



# 霸气周洋 如愿卫冕

15日的索契冬奥会短道速滑赛场因为中国选手而沸腾。在女子1500米的角逐中,温哥华冬奥会冠军周洋再次上演“周式逆袭”,在倒数第二圈时干净利索地超越韩国“天才少女”沈石溪,以2分19秒140成功卫冕,成为冬奥会卫冕该项目的第一人,也为中国代表团赢得本届冬奥会的第三枚金牌。

当日经过预赛和半决赛,周洋和李坚柔晋级争金决赛,与她俩同场竞技的还有两名韩国劲敌——本赛季世界杯排名第一的沈石溪以及曾在世界杯分站赛上拿过该项目冠军的

金雅朗。决赛一开始,22岁的周洋并未急于求成占据领先位置,比赛还剩下五圈时,沈石溪加速冲到第一位,周洋仍然不慌不忙,紧紧地跟在17岁的沈石溪身后。

在倒数第二圈,周洋瞬间发力,两步超越沈石溪飞奔向前。沈石溪虽然也提速追赶,但无奈周洋速度太快,只能眼睁睁地看着对手率先冲过终点,以2分19秒239获得银牌。意大利人丰塔纳收获铜牌。李坚柔因在比赛过程中与金雅朗发生碰撞没有完成比赛。

温哥华冬奥会后曾遭遇伤病的

周洋赛后笑着说:“我一直觉得,一块(冬奥会)金牌远远不够。我今天终于把自己的能量释放出来了。”

在现场观看比赛的国家体育总局副局长肖天说:“这块金牌的取得得益于主帅李琰的战略部署,周洋在决赛中的滑法也很聪明。她在前面站位很好,后面两步就上去,超越很干净,这也显示了她的实力。”

此前,中国已夺两金:2月13日,在短道速滑女子500米比赛中,李坚柔为中国夺得索契冬奥会首枚金牌;张虹在速度滑冰女子1000米比赛中,以1分14秒02的成绩夺得冠军。

### 妙语连珠

“这孩子是默默发狠,狠起来让人无法想象。”

——李琰对周洋的评价在索契冬奥会上得到验证

“我要是站住了有多好啊,金牌就是我的了。”

——第四次征战冬奥会的李妮娜回望自己的最后一跳

“我再坚持下去,我爸就该揍我了。人家都已经结婚生完孩子了,我这儿还单着呢。”

——还是李妮娜,她还会参加第五届冬奥会吗

“我们是一群饿狼,饿狼很愤怒。”

——牙买加雪车选手温·瓦茨如此表述他们全队上下对成功的渴望

“不好意思啊,哥们儿,可这就是体育。”

——获得男子速滑1000米金牌的波兰人兹·布罗德卡如此安慰难过的亚军荷兰人沃尔维

### 体育时评

## 周洋的胜利属于浴火重生的中国短道队

周洋15日在索契的冰山滑冰馆上演“完美逆袭”。这一胜利属于她自己,属于李琰,更属于浴火重生的中国短道速滑队。

温哥华夺金之后一度身体欠佳的周洋也完成了一次“人生的逆袭”。在2011年的中国短道速滑队内风波之后,周洋的身体和心理状况曾经令人忧心。因为种种原因,周洋一度离开国家队,在2012年全国冬运会及随后的一些赛事中也沦为“看客”。

此次周洋的金牌背后有主教练李琰的功劳。正如国家体育总局副局长肖天所言,李琰战略安排得当,没有让周洋提前暴露实力。恐怕直到被周洋超越之后,首次参加奥运会的沈石溪才真正意识到这个对手的强大。作为一名世界级水准的教练,李琰既能让韩天宇这样的新秀发挥潜能,又能让周洋这样的“老将”重现光芒。

周洋成功卫冕的背后还有领队于海燕、副领队刘浩及其他许多默默

工作的人的功劳。经历了“内江风波”的中国短道队,就像一个生了一场大病的壮汉,要想恢复如初,除了良医的猛药,还需要悉心呵护。中国队能够有这样良好的开头,低调、谨慎地接替王春露担起团队保障重任的于海燕、刘浩功不可没。

万事开头难。中国短道队这支在温哥华铸就4金辉煌金牌团队,在索契迎来令人欣慰的良好开局,这绝不是偶然的。(本组文图均据新华社)



### 文体速览

## 里皮年底卸任恒大帅位 有意执教中国队

“银狐”里皮近日在接受西班牙《马卡报》采访时重申,他将于今年年底卸任广州恒大帅位,继而会去执教一支国家队,并再次表示中国队将是他的一个选择。

里皮说:“今年年底我就会退休,当然仅仅是从俱乐部足球岗位上退休。我不会待在家里,我会去执教一支国家队,比如中国队。我没有力气每天都在俱乐部工作了,而在国家队当教练会更轻松些。”

他说,他在广州恒大取得中超和亚冠双冠王的功绩,可与他当年带领尤文图斯取得的丰功伟绩相提并论。他2006年带领意大利队夺得世界杯冠军,是他职业生涯最光辉的顶点。(据新华社罗马2月15日电)

## 最后的“铿锵玫瑰”谢幕 中国女足功勋队长浦玮宣布退役



浦玮(右)在退役仪式上接过印有219号的球衣

2014年永川国际女足邀请赛15日落幕,中国女足以三战全胜战绩夺冠。在中国队和朝鲜队的赛前,34岁的中国女足功勋队长、上海名将浦玮正式宣布退役。1996年亚特兰大奥运会,中国女足点球惜败东道主美国队屈居亚军,但“铿锵玫瑰”迎来绽放。浦玮的退役,意味着“铿锵玫瑰”彻底成为历史。

在简短而温馨的退役仪式上,浦玮数度哽咽:“感谢所有知道我名字的人。”浦玮17岁首次入选国家队,在亚特兰大奥运会上,孙雯、温丽蓉等队员处于黄金时代,她是最年轻的,却也得到了宝贵的主力位置。浦玮职业生涯很长,一共为国家队征战219场,是中国女足历史上出场最多的国脚。为纪念这名老将的退役,赛事组委会特别制作了一件印有“219”数字的国家队战袍,作为退役仪式的纪念礼物。(据《解放日报》)

## 《白日焰火》勇夺金熊

在15日举行的第64届柏林国际电影节颁奖典礼上,中国影片一鸣惊人:刁亦男执导的《白日焰火》摘得电影节最高奖最佳影片金熊奖,该片主演廖凡获最佳男演员银熊奖;娄烨执导、曾剑摄影的影片《推拿》获杰出艺术贡献银熊奖(摄影)。

《白日焰火》是刁亦男至今公映的第三部导演作品,影片以一起凶杀案引发廖凡、桂纶镁、王学兵等人饰演人物之间的爱情纠葛。该片扎实的犯罪推理受到电影节组委会赞赏。而刁

亦男曾坦言电影意在展现“人在面对人生真相时主动做出道德抉择行动的勇气”,给出“当今中国人需要的精神释放”。

另一部获奖影片《推拿》改编自作家毕飞宇的同名小说,展现了南京一家推拿馆中几名盲人推拿师的生活和情感遭遇。第3部参赛的中国影片《无人区》虽无缘大奖,但在放映期间也获得观众好评。

电影节主席迪特·科斯里克在颁奖前夕称赞3部参与“逐熊”的中国影片“借传统电影流派,讲述自己的故事,具有独特的导演风格和制作方式,我很欣赏”,“体现了当今中国电影的新意”,“在电影节上受到观众和媒体的喜爱”。

柏林电影节始创于1951年,素以“偏重文艺、关注现实、鼓励新锐”著称,与法国戛纳电影节和意大利威尼斯电影节并称为“欧洲三大电影节”。

柏林电影节历来被视为中国电影人的福地。在此之前,张艺谋在1988年凭《红高粱》,谢飞在1993年凭《香魂女》,王全安在2007年凭《图雅的婚事》获得金熊奖。

(本组文图均据新华社)



廖凡(左)和桂纶镁



## 足协超级杯:贵州人和夺冠

2月16日,贵州人和球员在颁奖仪式上庆祝夺冠。当日,在2014中国足协超级杯赛中,贵州人和以1:0战胜广州恒大,获得冠军。(新华社发)

## “央视直播失误视频剪辑”网上流传 李瑞英笑请“多包涵”

近日,网上流传一个名叫“央视直播失误剪辑”的视频,这个视频浓缩了央视近几年直播时的各类爆笑失误,有主播因为紧张而导致的口误,还有不少主播因为马虎而导致的空场状态。面对网友的调侃,央视资深主播李瑞英回应,主播难免出错,但会尽量追求完美。

李瑞英动之以情,希望能够得到观众的谅解。“我们这个年纪都是上有老下有小,父母身体不好了也要去医院排队,孩子上学也有烦心事,我代表主播们希望大家多多包涵”。

李瑞英介绍,因为不时会有突发新闻,不少新闻都是临时递到主播面前的。主播们面对的“稿子”,有的是复印件,有的是小纸条,还有的直接是iPad(平板电脑)的页面,所以主播们播音时的压力也颇大。(据《北京晚报》)

# 努力推进文化建设 实现公共文化服务全覆盖

